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সপুারপজিশন জিওররম 
Superposition Theorem



আমাদের আজদের আদ াচনায় যা যা থােদ েঃ

১.সপুারপজিশন জিওররম জিিৃজি।

২.সপুার পজিশন জিওরররমর সীমািদ্ধিা।

৩.সপুার পজিশন জিওররম প্রর াগ করা করার
ধাপসমূহ।

৪.সপুার পজিশন জিওরররমর সাহারযে সাজকি ট  সমাধান।



সপুার পজিশন জিওররম জিিজৃিিঃ

“কোন ল লনয়ার বাইদ টারা কনটওয়াদেে এেটি লবনু্দদে প্রবালিে োদরন্ট বা
েইুটি লবনু্দদে E.M.F এর এোলিে উৎদের োরদে ঐ লবনু্দ বা লবনু্দগুদ াদে
প্রবালিে আ াো আ াো োদরন্ট েমদুির বা E.M.F এর পাথেেয েমদুির
বীজগালেলেে কযাগফ েমান িদব যলে প্রলেটি উৎেদে আ াো আ াো
ভাদব লবদবচনা েরা িয় এবং অনয উৎে গুদ ার প্রলেটি েমমাদনর
ইন্টারনা করলজস্ট্যাদে রূপান্তর েরা িয়।“

লে বুঝদে অেুলবিা িদে ! আেদ  এখাদন ব া িদয়দ ,

“যখন কোন ল লনয়ার বাইদ টারা কনটওয়াদেে বা ল লনয়ার লেদস্ট্দম
এোলিে লভন্ন িরদের ইনপুট েমুদির কযাগফ ইনপুট লিদেদব কেয়া িয়,
েখন আউটপুট িদব ঐ লভন্ন লভন্ন ইনপুদটর োরদে তেলর লভন্ন লভন্ন
আউটপুদটর কযাগফদ র েমান।”



সপুার পজিশন জিওরররমর সীমািদ্ধিািঃ
েুপার পলজশন লথওদরম শুিুমাত্র কেেে োলেে দটই প্রদয়াগ েরা যায় কয েে 
োলেে দট এোলিে কোেে রদয়দ । কিাে কেটা কভাদেজ কোেে অথবা োদরন্ট
কোেে।
মদন রাখদে িদব কয, কভাদেজ কোদেে ইন্টারনা করলজস্ট্যাে থাদে। যখন
োলেে দট কোন কভাদেজ কোেে যুক্ত থাদেনা েখন কেখাদন এই ইন্টারনা 
করলজস্ট্যাে যুক্ত থাদে। লনদচর লচদত্রর োিদযয ইন্টারনা করলজস্ট্যাে কেখাদনা
িদ া।

এখাদন, E1 এর ইন্টারনা  করলজস্ট্যাে r1 এবং E2 এর ইন্টারনা  করলজস্ট্যাে r2



সপুার পজিশন জিওররম প্রর াগ করার ধাপসমূহিঃ
কোন োলেে ট বা ল লনয়ার লেদস্ট্দম েুপার পলজশন লথওদরম প্রদয়াগ েরদে িদ 
আমাদেরদে লে ু Steps বা িাপ অনেুরে েরদে িয়। লনদে ো বযাখযােি কেওয়া
িদ ােঃ

Step 1: উপদরর লচত্র কথদে িরদ , প্রথদম কয কোন এেটি কোেেদে শটে েরদে িদব।

লচত্র ৩

লচত্র ২



Step 2: এবার step 1 িদে প্রাপ্ত নেুন োলেে দটর কটাটা  করলজস্ট্যাে R’T লনেেয় েরদে 
িদব।

Step 3: প্রলেটি ব্রাদের োদরন্টদে I’1, I’2, I’3 ইেযালে দ্বারা লচলিে েদর োদরন্ট কবর 
েরদে িদব। (লচত্র ৩)

Step 4: এেইভাদব লদ্বেীয় কোেে িদে R”T এবং I”1, I”2, I”3 ইেযালে লনেেয় েরদে 
িদব। (লচত্র ৪)

জিত্র ৪

Step 5: এবার I’ ও I” এর আদ াদে ম ূ োদরন্ট I1, I2, I3 ইেযালে লনেেয় েরদবা।



Step 6: ম ূ োদরন্ট I1, I2, I3 ইেযালের মান লনেেয় েরার েময় I’1, I’2, I’3 ইেযালে

ও I”1, I”2, I”3 ইেযালের লিদরেশন যলে এেই লেদে িয় োিদ কযাগ (+) িদব

এবং লিদরেশন যলে লবপরীে লেদে িয় োিদ লবদয়াগ (-) িদব।

অথোৎ, লিদরেশন এেই লেদে িদ 

I1 = I’1 + I”1, I2 = I’2 + I”2, I3 = I’3 + I”3  ইেযালে এবং

লিদরেশন লবপরীে লেদে িদ 

I1 = I’1 – I”1, I2 = I’2 – I”2, I3 = I’3 – I”3 ইেযালে।



সপুার পজিশন জিওরররমর সাহারযে সাজকি ট  
সমাধানিঃ

লনদচর লচত্রটি  ক্ষ্য েলর,

জিত্র ৫
আমরা কেখদে পালে কয, এই োলেে দটর মিয লেদয় I1 পলরমাে োদরন্ট প্রবালিে িদে।

সপুার পজিশন জিওররম অনসুারর, এই I1 পজরমাণ কারররের মান হরি দইুটি 
কারররের যযাগফরের সমান। আমরা যজদ দইুটি কাররে I’1 ও I”1 ধজর িাহরে I1 = 
I’1 + I”2 হরি।



এরেরত্র প্রিরম আমারদররক V1 ও V2 এই দইুটি য ারেি যসাসি হরি একটি য ারেি
যসাসিরক শট ি করর জদরি হরি। এখারন আমরা V2 য ারেি যসাসিরক শট ি করর যদিার
পর জনম্নরুপ একটি সাজকি ট পারিা,

জিত্র ৬

এই োলেে দট শুিুমাত্র V1 কভাদেজ কোেে আদ । িদর লন াম এই োলেে দটর মিয লেদয়
I’1 পলরমাে োদরন্ট প্রবালিে িদে। োিদ োলেে টটি িদব,

জিত্র ৭



এবার আমরা যলে I’1 এর মান কবর েরদে চাই োিদ  এর েমীেরেটি িদব,

I’1 = কটাটা  কভাদেজ কোেে (V1) / কটাটা  করলজস্ট্যাে (R’T)

এখাদন, R’T = R1 + (R1 ।। R3) + R5 + R4

অেএব, I’1 = V1 / {R1 + (R1 ।। R3) + R5 + R4}

এেইভাদব আমরা যলে V1 কভাদেজ কোেেদে শটে েদর কেই োিদ লনেরূপ োলেে ট
পাদবা-

জিত্র ৮

িদর লন াম এই োলেে দটর মিয লেদয় I”1 পলরমাে োদরন্ট প্রবালিে িদে।



জিত্র ৯

োিদ  প্রথম েমীেরদের নযায় I”1 এর েমীেরে িদব,

I”1 = কটাটা  কভাদেজ কোেে (V1) / কটাটা  করলজস্ট্যাে (R”T)

এখাদন, R”T = R1 + (R2 ।। R3) + R5 + R4

অেএব, I”1 = V2 / {R1 + (R2 ।। R3) + R5 + R4}
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